

DOI 10.37539/2949-1991.2023.3.3.017

УДК 94 (100)

Попенков Олег Николаевич,

арабист-востоковед, кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры ближневосточных языков, Военный университет

имени князя Александра Невского МО РФ, Москва, Россия

Popenkov Oleg Nikolaevich, Arabist-orientalist, Candidate of Historical Sciences, senior lecturer at the Department of Middle Eastern Languages

Prince Alexander Nevsky Military University of the Ministry of Defense of the Russian Federation, Moscow, Russia

УКРАИНСКИЙ КРИЗИС В СВЕТЕ СТОЛКНОВЕНИЯ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

(Критика взглядов западных историографов)

THE UKRAINIAN CRISIS IN THE LIGHT OF THE CLASH OF CIVILIZATIONS

(Criticism of the views of Western historiographers)

Аннотация. Раскрываются теоретические аспекты критики взглядов западных историографов относительно главного содержания цивилизационного развития человечества, изложенного в теории столкновения цивилизаций в XXI веке С. Хантингтона. Автор статьи доказывает, что столкновение на Украине западной и восточной цивилизаций – логический системный кризис, в который вступило западное общество потребления. Содержится обоснование причин обострения ситуации вокруг России и попыток западной ревизии итогов Второй мировой войны. Автор указывает на неизбежное падение западной цивилизации; предсказывает расцвет восточных культур, связанных с Православием и Исламом, которые противостоят западному миру, отстаивая традиционные общечеловеческие ценности.

Abstract: The theoretical aspects of the criticism of the views of Western historiographers regarding the main content of the civilizational development of mankind, outlined in the theory of the clash of civilizations in the XXI century by S.



Huntington, are revealed. The author of the article proves that the clash of Western and Eastern civilizations in Ukraine is a logical systemic crisis into which the Western consumer society has entered. The reasons for the aggravation of the situation around Russia and the attempts of the Western revision of the results of the Second World War are substantiated. The author points to the inevitable fall of Western civilization; predicts the flourishing of Eastern cultures associated with Orthodoxy and Islam, which oppose the Western world, defending traditional universal values.

Ключевые слова: Демократия, цивилизованный мир, столкновение цивилизаций, спецоперация на Украине, кризис общества потребления, стадия «империализма».

Keywords: Democracy, civilized world, clash of civilizations, special operation in Ukraine, consumer society crisis, stage of "imperialism".

В связи с происходящим на Украине многие учёные и эксперты пытаются выстроить сценарий дальнейших путей развития человеческой цивилизации часто, используя при этом устаревший методологический инструментарий, относящийся к девяностым годам прошлого века. Многие из того, что казалось актуальным и очевидным в условиях крушения биполярного мира, не выдержало испытания временем.

В начале нашего исследования уместно привести известное высказывание лидера кубинской революции Фиделя Кастро, сделанное им в 1992 г. после распада СССР, в отношении будущего, то есть нашего сегодня: «Следующая война в Европе будет между Россией и фашизмом, только фашизм будет называться «демократией» [1]

В наше время экспорт демократии стал основным предлогом западного вмешательства во внутренние дела независимых стран по всему миру. Англосаксы, мы имеем в виду Великобританию и США в новейшей истории поменялись местами. Вашингтон принял на себя роль старшего брата, а ослабевший за годы Второй мировой войны Лондон – младшего. Но, если

¹ Фидель Кастро Рус La Prensa Latina en Ruso, 21 ноября 2010г. – <https://ruso.prensa-latina.cu/index.php> - дата обращения 8.7.2022г.



говорить о действии этих двух стран на внешнем контуре, то их объединяет общая манера поведения.

Английский историк Стюарт Лэйкок подсчитал, что британские войска вторглись почти в 90 процентов стран по всему миру и лишь 22 из 193 стран, ныне входящих в ООН, избежали визита вооружённых «гостей» с Туманного Альбиона [2]

Соединённые Штаты – «светоч демократии и прогресса», вслед за бывшим старшим братом совершили только в XX в. не менее 85 нападений на страны по всему миру. Список стран, подвергшихся явному или тайному нападению, включает: Колумбию, Панаму, Доминикану, Гондурас, Никарагуа, Кубу, Мексику, Гренаду, Турцию, Китай, Вьетнам, Сомали, Югославию и т.д. Не следует забывать при этом и вторжение в Россию в 1918-1922 гг.

В качестве причины захвата США Филиппин в 1899-1902 гг. 25-й американский президент Вильям Мак-Кинли заявил, что ему в полночь в Белом доме явился Сам Господь и приказал захватить Филиппины, чтобы распространить там христианскую веру и принести цивилизацию населению острова [3]. На самом деле такой цивилизационный приём был нужен лишь для установления колониального присутствия в этой стране.

В XXI в. США не изменили своему «богоизбранному» поведению. Достаточно указать на вторжение в Афганистан, Ирак, Ливию, присутствие в Сирии и, наконец, на ментальную войну против всего русского, в центре которого находится Православие.

По мнению коллеги Р.А. Илющенко, термин «ментальная война», появившийся в военном словаре совсем недавно, объединяет сразу несколько видов войн: прокси-войну, гибридную войну и, наконец, войну информационную [4]

² <https://radiosputnic.ria.ru/20201001/democratiya-1577938856.html> - дата обращения 08.07.2022г.

³ Там же.

⁴ Р.А. Илющенко, Ментальная война: ты записался добровольцем?, Журнал «Русский Дом», №11, 2022г, с.12.



Столкновение на Украине между добром и злом можно рассматривать в контексте идей Самуэля Хантингтона, опубликовавшего в 1996 г. свой трактат, посвящённый мироустройству после окончания холодной войны. За три года до выхода этого трактата в 1993 г. в своей статье «Столкновение цивилизаций» [5] американский политолог утверждал, что будущие войны будут вестись не между странами, а между культурами, и что исламский экстремизм станет самой большой угрозой миру во всём мире. При этом учёный позволил себе заявления о православном христианстве и исламе в том смысле, что их будущее «туманно». Если точнее, то цитата выглядит так: «Страны с западно-христианскими корнями добиваются успеха в экономическом развитии и установлении демократии; перспективы экономического и политического развития в православных странах туманны; перспективы мусульманских стран и вовсе безрадостны» [6]

За этими словами скрывается западный политический заказ в науке. Недаром предисловие к трактату Хантингтона писал ни кто иной, как сам Збигнев Бжезинский – известный американский политолог польского происхождения и «заклятый друг» России.

Однако задолго до этих господ идею исторического эволюционного процесса человечества как совокупности различных культур, имеющих строго обозначенные этапы развития, выдвинул выдающийся немецкий учёный и мыслитель Освальд Шпенглер. Этот философ, отказавшийся сотрудничать с германским фашизмом, был куда более честен перед наукой и собственной совестью, заявив о скором падении западной цивилизации и возрождении русской (сибирской) и восточной (арабской) культур в своём знаменитом труде «Закат Европы» (двухтомник, опубликованный соответственно в 1918 и 1922 гг).

⁵ Samuel P. Huntington. The Clash of Civilizations, американский политологический журнал “Foreign Affairs.”- 1993.

⁶ Самюэль Хантингтон, Столкновение цивилизаций, Издательство АСТ, Москва, 2021г., 640с., стр.4



В книге Шпенглер связывает такие понятия, как коррупция, деградация и дегенерация с естественным и необходимым окончанием демократии, и западной цивилизации в целом. В своих рассуждениях учёный приходит к выводу о том, что «демократия – это доведённое до совершенства тождество денег и политической власти» [7] и далее: «...деньги могут быть побеждены и уничтожены только силой крови» [8].

Какую войну мы сегодня наблюдаем на Украине? Это попытка Соединённых Штатов Америки контролировать Евразию и окончательно ослабить Россию политически и экономически. Об этом вполне откровенно написал в своей книге «Великая шахматная доска», посвящённой господству Америки и её геостратегическим императивам ранее упомянутый нами З.Бжезинский: «Евразия является центром мира и тот, кто контролирует Евразию, осуществляет контроль над всем миром» [9].

Далее американский политолог пишет: «Россия ...остаётся крупным геостратегическим действующим лицом... Само её присутствие оказывает ощутимое влияние на обретшие независимость государства в пределах широкого евразийского пространства бывшего Советского Союза» [10]. И далее: «Украина, новое и важное пространство на евразийской шахматной доске, является геополитическим центром...Без Украины Россия перестаёт быть евразийской империей» [11].

В среде обывателей либерального толка существует мнение, что специальная военная операция нашего контингента войск на Украине идёт медленно. И это, якобы, явный неуспех России. В связи с чем хочется сказать, что в любой военной операции или войне есть свои ошибки и оплошности. Без этого не обходится. Достаточно взглянуть на войны прошлых лет. Но, с кем

⁷ Шпенглер, О, Закат Европы: Очерки морфологии мировой истории.Т.2. Всемирно-исторические перспективы/Пер.с нем.С.Э.Борич. – Минск: «Поппури»,2019.-704с., С.620.

⁸ Там же, с.648.

⁹ Бжезинский, Збигнев. Великая шахматная доска/Збигнев Бжезинский – Москва: Издательство АСТ, 2019.- 384с., стр.14

¹⁰ Там же, стр.81

¹¹ Там же, стр.85



сегодня на самом деле воюет Россия на Украине? Ответ – с объединённым западом, западной цивилизацией, во главе которой находятся всё те же США – Цезарь эпохи.

Американские системы космического наблюдения, АВАКСы, радары, аэродромы подскока, иная техника и инфраструктура, расположенная на территории сопредельной с Украиной Польши, Румынии, стран Балтии, действуют против России на Украине. Западный альянс снабжает военной техникой нацистский режим в Киеве, всё время увеличивая объём поставок и делая ставку на всё более опасное вооружение. Если к этому прибавить и беспрецедентные санкции, введённые против нашей страны в нарушение всяких договорных обязательств, то вывод очевиден – Россия на Украине противостоит всей западной цивилизации и отстаивает своё право суверенного существования в геополитическом пространстве.

Сегодня западная цивилизация находится на грани исчезновения и вошла, по выражению О. Шпенглера, в этап империализма, т.е. в последний этап перед гибелью. Этот этап характеризуется крайней агрессивностью и падением нравов. Всё западное общество смертельно отравлено проституцией, наркоманией, однополыми браками, гейпарадами и прочими грехами человечества. Такое общество не жизнеспособно. Это мнение отстаивали представители протестного движения в западной науке Новые левые в 60-70-е годы прошлого века. Это именно они, учёные Франкфуртской школы: Герберт Маркузе, Теодор Адорно, Макс Хоркхаймер, Макс Вебер и другие, впервые заговорили о том, что западная цивилизация способна породить лишь «одномерного человека», человека потребления.

В своей книге «Одномерный человек» Герберт Маркузе пишет: «Развитая индустриальная цивилизация – это царство комфортабельной, мирной, умеренной, демократической несвободы.»^[12]. Учёный приходит к выводу о том, что в результате действия западного государства и стоящих за ним господствующих классов через СМИ у граждан намеренно формируется

¹² Герберт Маркузе, «Одномерный человек», Издательство Рефл-бук, Москва, 1994г., 368с, стр.5



одномерное видение мира. Это означает: ориентацию на абсолютную эффективность производства и связанное с этим искусственное формирование общества людей-потребителей. Тожественность технологического и духовного развития общества – вот главный постулат «инженеров человеческих душ» западной пропаганды.

Эти выводы привели представителей Франкфуртской школы к «Великому отказу» от западной действительности, и они выдвинули идею третьего пути мирового развития, свободного как от капитализма, так и социализма. Эта идея в последствие была подхвачена и частично реализована лидером ливийской революции Муаммаром Каддафи, убитого по указке всё того же коллективного Запада.

Итак, что может принести погибающее бездуховное западное общество в мир? Только грабёж и насилие. Апофеозом его эволюции, более, подходящей на агонию, является фашизм.

Когда мы вспоминаем Великую Отечественную войну, обычно предполагаем, что борьбу в ней вели против германского фашизма. Но факты свидетельствуют о том, что только у стен Сталинграда погибло более 185 тысяч итальянцев, десятки тысяч румын, венгров и представителей других народов Европы, воевавших на стороне гитлеровской Германии. Каждый третий механик-водитель в танковой армии Гудериана был чехом.

Мы, граждане России, заставили себя забыть об этом, желая всем народам мира и благоденствия. Однако Европа, как показывают последние события, не излечилась от коричневой чумы. Сегодня у власти во многих европейских столицах внуки фашистских палачей и их пособников. Махровые русофобы.

Дед канцлера Германии Олафа Шольца был генерал-лейтенантом войск СС и лично участвовал в казнях евреев на территории Польши и нынешней Украины. Предок министра финансов Германии Кристиана Линднера, генерал вермахта, принимал участие в операции по блокаде Ленинграда [¹³]

¹³ [https:// matveychev-oleg.livejournal.com](https://matveychev-oleg.livejournal.com) – дата обращения 11.03.2023г



Дед нынешнего президента Польши Анджея Дуды, Михаил Дуда, приятель Степана Бендеры. В 1939 г. учился диверсионно-террористическому делу в гитлеровской Германии вместе с будущим главарём запрещённой в России УПА Романом Шухевичем. Затем участвовал в уничтожении мирного населения Украины. В 1947 г. бежал в Западную Германию, где с другими бандеровцами был завербован Управлением стратегических служб США (такое наименование носила прежде известная американская разведка – ЦРУ) – для проведения подрывных акций против Советского Союза. Особое место в ряду сегодняшних лидеров Европы занимает бывшая советская Прибалтика. Все предки нынешних прибалтийских руководителей -руссофобов были либо нацистами, либо их пособниками.

Этот список можно продолжать и далее. Но, в этом, нет особого смысла. Заметим только, что нацистские преступники после поражения в войне нашли пристанище на территории США, стране – бывшем союзнике СССР в ходе Второй мировой войны, а также Аргентине. А дивизия СС украинских коллаборационистов – палачей украинского народа «Галичина» в мае 1945 года сдалась в плен в западном секторе Берлина, за который отвечали Великобритания и Соединённые Штаты, и в полном составе укрылась в Канаде. Мы видим, что от планов уничтожения России объединённый запад с крушением гитлеровской Германии не отказался и сегодня вынашивает планы реванша.

Лидеры западных стран более не являются самостоятельными политиками уровня канцлеров Шмидта и Шрёдера в Германии, или Жискара де Эстена во Франции. Мы наблюдаем кризис власти Великобритании, где премьеры правительства не могут удержаться у власти на сколько-нибудь долгий срок. Все кандидаты на европейское лидерство прошли «одобрение» Вашингтоном, сдав экзамен Дяде Сэму на ненависть к России.

Однако история неумолимо движется вперёд, и западная цивилизация приговорена к исчезновению. В основе же украинских событий лежит тот факт, что борьбу против западной цивилизации ведут именно те культуры, о которых,



как о развивающихся и перспективных, говорил в своём труде Освальд Шпенглер – русская и мусульманская, в центре которых находятся две мировые авраамические религии: Православие и Ислам, восставшие против бездуховного Запада.

Это, на наш взгляд, ключ к пониманию современного исторического момента и ответ С. Хантингтону, который утверждал, что цивилизационные конфликты будут в нашем веке «особенно распространены между мусульманами и немусульманами».

Напомним, что среди граждан нашей страны мусульмане также присутствуют. И сегодня они плечом к плечу с христианами, как и в годы Великой Отечественной войны, отстаивают интересы России на Украине. Если господин Хантингтон имел в виду не мусульман, а исламистов, то они, во-первых, не составляют отдельную культуру или цивилизацию, а являются лишь сектантами, действия которых осуждает традиционный ислам. Во-вторых, у исламистов нет ни ракет, ни ядерного оружия, которыми владеет Европа, пропитанная ядом фашизма. И, это значит, что они не несут такой опасности человечеству, как фашизм Запада. И, наконец, именно Запад использовал террористов-исламистов в своих политических целях, подпитывая их деньгами и оружием весь XX в. Так, от кого же сегодня исходит реальная угроза миру? Ответ нам представляется вполне очевидным.

Западным политологам хочется напомнить слова их коллеги, всё того же О. Шпенглера, критиковавшего неверный взгляд, принятый на Западе в XVII веке (Лейден), относительно периодизации мировой истории: «Древний мир – Средние века – Новое время, – писал с сарказмом учёный, – по этой схеме страны Западной Европы являются покоящимся космосом (математически говоря, точкою на поверхности шара), вокруг которого скромно вращаются мощные тысячелетия истории и далёкие огромные культуры... в действительности это голос тщеславия западноевропейского человека». [14]

¹⁴ Шпенглер О. Закат Европы: Очерки морфологии мировой истории. Т.1 Образ и действительность / Пер. с нем. Н.Ф.Гарелин – Минск.: «Попурри», 2019.-656с., стр.21



Что же представляет собой идеология украинизма с точки зрения исторического процесса? Первоначально в идее украинского сепаратизма лежало движение украинофильства, возникшее в середине XIX века. Далее, довольно быстро, в историческом смысле, оно приобрело форму национализма. Подстрекаемые Польшей и Австро-Венгрией, украинские националисты подняли на щит лозунг об особом украинском народе, якобы не имеющем ничего общего с русским народом.

Геополитические противники России – Польша и Венгрия вынашивали планы возвращения земель восточнославянского населения. Для этого они старались использовать идеи украинофилов в своих интересах. Большую роль в этом процессе сыграли труды польско-украинского националиста Франтишека Духинского, который утверждал, что так называемые «москальи» вообще не являются русскими, а лишь народом, сформированным от смешения славян с финнами, монголами и т.д. Из идей этого псевдочёного выходило, что украинцы ближайший к полякам народ. А «московиты», или «москальи» – вообще не славяне и не европейцы.

Другой деятель, повлиявший на становление украинства, как социально-политического явления – М. Грушевский, бывший профессор Львовского университета, утверждал, что украинский народ существовал много веков и всегда конфликтовал с московским народом («москалями»).

Украинство, по сути своей, идеология, которая отрицает всё русское. Это – идеология ненависти, а значит – это идеология нацизма, идеология геноцида русского народа ради украинского национализма и сепаратизма.

Сегодня эти идеи используются в борьбе западной цивилизации с Россией. И не столь важно, какое название носит эта борьба: гибридная война, война многоуровневая и т.д.: в основе всего лежит цивилизационный подход к происходящему в мире.

В статье под заголовком «Победит справедливость или катастрофа?», опубликованной в интернет-издании «Кубадебате» 2 сентября 2014 г. лидер кубинской революции Фидель Кастро писал: «... европейские представители



НАТО выражают свои мысли в стиле и форме нацистских СС,...никто не имеет права уничтожать города, убивать детей, сеять голод и смерть повсюду, европейское экономическое сообщество под неумолимым и безоговорочным руководством США посчитало, что настало время свести счёты с двумя великими нациями – теми, которые, вдохновлённые идеями Маркса, совершили подвиг и положили конец колониальному и империалистическому миропорядку (Фидель говорит о России и Китае)». В итоге команданте делает пророческий вывод: «...евро и доллар будут зависеть от юаня и рубля».

Именно эти события, связанные с крушением однополярного мира и уходом с мировой геополитической арены многих европейских стран во главе с их гегемоном – США, мы и наблюдаем сегодня. Этот процесс сложен и опасен для всего мира. Но неизбежен и неумолим, как само поступательное движение истории.

Нам представляется, что для окончательной скорой победы на Украине сегодня недостаточно обращаться лишь к патриотизму, навязавшему оскомину в риторике как либерал-патриотов, так и левых социалистов. Либералы будут призывать к пораженчеству через «уважение украинской государственности», а социалисты к строительству новой Украины по типу УССР. И то и другое, по нашему мнению, уже невозможно и ведёт только в тупик. История подсказывает нам, что коренной перелом в Великой Отечественной войне наступил лишь тогда, когда коммунистическая власть оставила в стороне левую фразу и обратилась напрямую к гражданам страны со словами: «Братья и сёстры!». В этих словах было главное – ответственность каждого гражданина и каждой гражданки за судьбу Отечества. Только так можно консолидировать нацию. Нужно только, чтобы многонациональный народ России почувствовал себя хозяином своей страны.



Список литературы:

1. Фидель Кастро Рус La Prensa Latina en Ruso, 21 ноября 2010г. [Электронный ресурс] Режим доступа :<https://ruso.prensa-latina.cu/index.php> - дата обращения 8.7.2022г
2. Электронный ресурс. Режим доступа <https://radiosputnic.ria.ru/20201001/democratiya-1577938856.html> - дата обращения 8.7.2022г
3. Там же.
4. Р.А. Илющенко, Ментальная война: ты записался добровольцем?, Журнал «Русский Дом», №11, 2022г, с.12.
5. Samuel P. Huntington. The Clash of Civilizations, американский политологический журнал “Foreign Affairs.”- 1993
6. Самюэль Хантингтон, Столкновение цивилизаций, Издательство АСТ, Москва, 2021г., 640с., стр.4
7. Закат Европы: Очерки морфологии мировой истории. Т.1 Образ и действительность/Пер. с нем. Н.Ф. Гарелин; Авт. Комментарии Ю.П.Бубенков и А.П. Дубнов.-Минск.:»Попурри», 2019.-656с, стр.44
8. Там же, стр.648
9. Бжезинский, Збигнев. Великая шахматная доска/Збигнев Бжезинский – Москва: Издательство АСТ, 2019.- 384с., стр.14
10. Там же, стр.81
11. 11-Там же, стр.85
12. 12-Герберт Маркузе, «Одномерный человек», Издательство Рефл-бук, Москва, 1994г., 368с, стр.5
13. [Электронный ресурс] Режим доступа: [http://: matveychev-oleg.livejournal.com](http://matveychev-oleg.livejournal.com). – дата обращения 11.3.2023г
14. Шпенглер О. Закат Европы: Очерки морфологии мировой истории. Т.1 Образ и действительность / Пер. с нем. Н.Ф.Гарелин – Минск.: «Попурри», 2019. - 656с., стр.21



References:

1. Fidel Castro Rus La Prensa Latina en Ruso, November 21, 2010. [Electronic resource] Access mode :<https://ruso.prensa-latina.cu/index.php> -date of application 8.7.2022
2. Electronic resource. Access mode <https://radiosputnic.ria.ru/20201001/democratiya-1577938856.html> -date of application 8.7.2022
3. Ibid.
4. R.A. Ilyushenko, Mental War: have you signed up as a volunteer?, Magazine "Russian House", No. 11, 2022, p.12.
5. Samuel P. Huntington. The Clash of Civilizations, American political science magazine "Foreign Affairs."- 1993
6. Samuel Huntington, Clash of Civilizations, AST Publishing House, Moscow, 2021, 640s., p.4
7. The Decline of Europe: Essays on the morphology of world history. Vol. 1 Image and reality/Trans. snem. N.F. Garelin; Auth. Comments by Yu.P. Bubenkov and A.P. Dubnov. - Minsk.: "Potpourri", 2019.-656с, p.44
8. Ibid., p.648
9. Brzezinski, Zbigniew. The Great Chessboard/Zbigniew Brzezinski – Moscow: AST Publishing House, 2019.- 384s., p.14
10. Ibid., p.81
11. Ibid., p.85
12. Herbert Marcuse, "One-dimensional Man", Refl-book Publishing House, Moscow, 1994, 368с, p.5
13. [Electronic resource] Access mode: [http:// matveychev-oleg.livejournal.com](http://matveychev-oleg.livejournal.com) . – date of application 11.3.2023
14. Spengler O. The Decline of Europe: Essays on the morphology of world history. Vol. 1 Image and reality / Translated from German by N.F.Garelin – Minsk.: "Potpourri", 2019.- 656s., p.21

